

**О МОНОМАХОВЫХ Н. В., С. М., А. Н.  
— ВИНАВЕРУ М. Л.**

*МОНОМАХОВ Николай Владимирович, родился в 1861. Окончил артиллерийское военное училище, вскоре подпоручиком вышел в отставку. С 1883 — служил мировым судьей в Сердобском уезде Саратовской губ.; с 1905 — в чине коллежского асессора. Женат на Софье Михайловне Мономаховой, в семье — восемь детей. С мая 1906 — исполнял должность вице-губернатора Вологодской губ., надворный советник; с октября — коллежский советник, с декабря переведен в Петербург, заведовал продовольственными делами Российской империи; с апреля 1907 — статский советник. С июля 1910 — вице-губернатор Камчатки; с марта 1912 — губернатор в чине действительного статского советника. В начале 1917 — в Петрограде, работал на предприятии; в 1930-х — не работал. В марте 1935 — выслан с женой и семьей младшего сына Александра в село Урицкое Карагандинской области на 5 лет<sup>1</sup>.*

*МОНОМАХОВА Софья Михайловна, родилась в 1860-х. Получила среднее образование. Вышла замуж за Николая Владимировича Мономахова, в семье — восемь детей. Проживала с мужем в имении в Сердобском уезде Саратовской губ., занималась домашним хозяйством и воспитанием детей. С марта 1912 — находилась с мужем и детьми на Камчатке, с 1916 — в Петрограде. В марте 1935 — выслана с мужем и семьей младшего сына Александра в село Урицкое Карагандинской области на 5 лет<sup>2</sup>.*

*МОНОМАХОВ Александр Николаевич, родился в 1900 (отец, Мономахов Николай Владимирович; мать Мономахова Софья Михайловна). Окончил гимназию, в 1918 — призван в Красную армию, служил телеграфистом в штабе 6-й армии. После демобилизации работал актером Театра драмы в Ленинграде, ездил с выездными концертами по колхозам области. Женат на Антонине Васильевне Мономаховой, с 1930 — в разводе. Вторым браком женат на Татьяне Александровне Петровой, в семье — две дочери 19 марта 1935 — выслан с семьей и родителями в село Урицкое Карагандинской области на 5 лет.*

*МОНОМАХОВА (урожд. Петрова) Татьяна Александровна, родилась в 1890-х. Получила среднее образование. Вышла замуж за Александра Николаевича Мономахова, в семье — две дочери. Проживала с мужем в Ленинграде, занималась домашним хозяйством и воспитанием детей. 19 марта 1935 — выслана с детьми, мужем и его родителями в село Урицкое Карагандинской области на 5 лет<sup>3</sup>.*

*В октябре 1935 — Татьяна Александровна Петрова обратилась за помощью к М. Л. Винаверу.*

<25 октября 1935>

«Глубокоуважаемый Михаил Львович!

Обращаюсь к Вам с огромной просьбой — помочь мне в моем деле. 11-го августа с<его> года мною было подано заявление Екатерине Павловне<sup>4</sup> с ходатайством в НКВД об изменении участи моего мужа,

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1362. С. 83-84, 102.

Последний губернатор старой Камчатки. [kamlib.ru/resources/poskam.html](http://kamlib.ru/resources/poskam.html)...

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1362. С. 83-84, 102; Д. 1601. С. 60-62; Д. 1662. С. 175-176.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1333. С. 115-117; Д. 1362. С. 83-84, 102; ГАРФ. Д. 1447. С. 271.

<sup>4</sup> Имеется в виду Екатерина Павловна Пешкова. — Прим. сост.

Александра Николаевича Мономахова, и его семьи, состоящей из двух стариков, отца и матери (76 и 70 лет) и двух девочек (12 и 17 лет). Не имея до сих пор никакого ответа, обращаюсь к Вам с просьбой, снова возбудить это ходатайство... Высланы они из Ленинграда 19 марта с<его> г<ода> за то, что отец его в прошлом был губернатором на Камчатке. Находятся они в с<еле> Урицком в Казахстане.

Муж мой по профессии актер; являясь единственным кормильцем всей семьи и не имея там работы по специальности, он занят там физическим трудом, но не может заработать достаточно для поддержания всей семьи. Семья находится в бедственном положении и форменно голодает. Умоляю Вас ходатайствовать о разрешении вернуться обратно в Ленинград, хотя бы одному моему мужу, или где-нибудь на линии ж<елезной> д<ороги>, где бы он мог работать, дать возможность учиться своей 12-ти летней дочери и не дать погибнуть всей семье.

С глубоким уважением Т. Петрова.

Ленинград, пр<оспект> Крупской, д<ом> № 17/1, кв. 25»<sup>5</sup>.

*В марте 1937 — Николай Владимирович Мономахов просил ходатайства Помполита о возвращении в Ленинград, так как он сам и его жена — старики-инвалиды. В 1937 — арестован и осужден<sup>6</sup>.*

*В 1935-1936 — об облегчении судьбы Александра Николаевича Мономахова не раз обращались за помощью в Помполит<sup>7</sup>.*

*В марте 1936 — Татьяне Александровне Петровой, благодаря ходатайству Помполита, разрешено с детьми вернуться в Ленинград<sup>8</sup>.*

---

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1333. С. 116. Автограф.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1601. С. 60-62; Д. 1662. С. 175-176.

<sup>7</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1362. С. 102; Д. 1447. С. 271; Д. 1484. С. 365; Д. 1491. С. 166.

<sup>8</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1484. С. 365-367; Д. 1491. С. 166.